

К ИСТОРИИ СОЗДАНИЯ КАФЕДРЫ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ НА МЕДИЦИНСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ МОСКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Н.А. Волова

История медицины является древней наукой, возникшей много столетий назад и изучавшей происхождение медицины. Наиболее обстоятельное определение истории медицины дал Н.Д. Лебедев в 1827 г.: «История - не биография и не библиография, существенно не состоит ни в простом жизнеописании славнейших врачей, ни в сухом вычислении и оценке всех их творений, а в поучительном исследовании происхождения и перемен врачебной науки».

Первым историком медицины по праву считается Гиппократ (460-372 г.г. до н.э.). Он выделил медицину в самостоятельную науку. Первым его трудом историко-медицинского характера явилась его работа «О древней медицине». В этом труде Гиппократ раскрывает происхождение медицины, обусловленное тремя факторами: образом жизни человека, пищей и режимом жизни.

Преподавание истории медицины на медицинском факультете Московского факультета началось во второй половине 18 века с детального изучения и дальнейшего развития идей Гиппократа такими учеными, как С.Г. Зыбелин и М.Я. Мудров.

С.Г. Зыбелин в 1765 г. читал лекции по истории медицины на тему «Афоризмы Гиппократа». В 1777 г. он написал «Слово о сложении тела человеческого и о способах как оные предохранять от болезней». В этой работе С.Г. Зыбелин расширяет и обогащает учение Гиппократа о четырех темпераментах и четырех типах и четырех типах сложения человека.

М.Я. Мудров в работе «О благочестии и нравственных качествах Гиппократа врача» (1814) развил учение Гиппократа об этике врача.

Первым крупным исследованием считается работа Федора Герасимовича Политковского (1756-1809) «Краткое обозрение врачебной истории до времен Кулена» (1808, 1821), где он проанализировал древнюю и новую медицину, выделил Демокрита и Гиппократа «как начальников врачей догматических». С 1805 г. Ф.Г. Политковский — декан медицинского факультета Московского факультета. Вместе с Иваном Павловичем Войновым (1776-1808) он стал преподавать историю медицины. Вначале этот курс назывался лекциями по «истории натуральной и клинической медицины».

В 20-х гг. 19 века на медицинском факультете стал систематически читаться курс лекций по истории и литературе

медицины доктором медицины Н.Д. Лебедевым (1799-1855), выпускником медицинского факультета Московского университета. Им читался курс по истории медицины на 4-ом курсе с 1825 по 1835 гг.

В 1827 г. он написал первый в России учебник по истории медицины «Краткая история медицины», где автор явился сторонником систематического изложения истории медицины, отстаивая принципы достоверности изложения материала.

В 60-70 г.г. 19 века история медицины преподавалась как курс лекций преподавателями-специалистами разных областей медицины. После 1863 г. «История и энциклопедия медицины» была присоединена к кафедре «Общей терапии врачебной диагностики», которую с 1869 г. возглавлял профессор М.П. Черинов, читавший курс по истории медицины вместе со своим учителем Г.А. Захарьиним.

С 1885 г на созданной отдельно от других кафедр кафедре истории медицины стал преподавать М.А. Белин, доктор медицины, прозектор кафедры судебной медицины.

Этот год и считается годом рождения кафедры истории медицины медицинского факультета Московского университета.

РОЛЬ «ОБЩЕСТВА СОРЕВНОВАНИЯ ВРАЧЕБНЫХ И ФИЗИЧЕСКИХ НАУК» ИМПЕРАТОРСКОГО МОСКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА В РАСПРОСТРАНЕНИИ ИСТОРИКО-МЕДИЦИНСКИХ ЗНАНИЙ В ПЕРВОЙ ЧЕТВЕРТИ XIX в.

О.И. Чеченкина

Первое научное медицинское общество в нашей стране — «Общество соревнования врачебных и физических наук» (с 1845 г. — «Физико-медицинское общество») было создано 27 августа 1804 г. Членами его были не только профессора Московского университета, но и «иностранцы и иностранные» ученые. Особенно важным, как представляется, являлось стремление общества привлечь к своей работе студенческую молодежь. Студенты университета, — отмечалось в Уставе Общества, — отличающиеся «познаниями, прилежанием и успехами в науках» могут присутствовать на собраниях общества, «слушать все, что в них происходит, предлагать от себя ученые рассуждения» и т.д.

В деятельности Физико-медицинского общества можно выделить два важнейших направления. С одной стороны, оно способствовало развитию российской медицинской науки, с другой — осуществляло ее популяризацию.